

(高层论坛2018)

## 中国新时代高质量发展“交响乐”令人期待

——三大国际机构负责人共话中国发展新征程

新华社记者刘红霞、郁琼源、温馨

“高质量发展是‘交响乐’不是‘独奏曲’”“以人为本”“将为世界带来更多机遇”……在为期三天的“中国发展高层论坛2018年会”上,围绕高质量发展,世界银行、亚洲开发银行、经济合作与发展组织的负责人纷纷给出他们的看法与期许。

出席论坛前,世行首席执行官克里斯塔利娜·格奥尔基耶娃特意关注了刚刚闭幕的中国两会。“不得不说不,今年的中国两会亮点纷呈。我注意到,‘人民’在两会议程中处于中心位置。”她在接受新华社专访时说,高质量发展,就是以人为本的发展,无论是国家机构改革成绩令世人瞩目,正在推进修订的个人所得税法等法律同样令人期待。

格奥尔基耶娃表示,中国政府适当调低经济增长目标,更加强调结构优化、风险防控、改善民生,这与高质量发展的内在要求一致。她特别指出,改革开放40年来,中国使8亿多人摆脱了贫困,这是史无前例的成就,也为世界发展作出了不可替代的贡献。

亚行行长中尾武彦认为,当今中国的国际地位与40年前不可同日而语,在工业、商业、金融、文化等领域,中国有着举足轻重的地位,“影响力和地位可能远高于中国人民自己的料想”。

他对中国政府在统一城乡户口登记制度、扩大农民工享受公共服务范围等方面的努力表示赞赏,同时认为在实现高质量发展的过程中,中国要更好促进包容性增长。

税收关乎全体人民的“钱袋子”。经合组织秘书长安吉尔·古里亚说,中国近年来的财税体制改革,正在推进修订的个人所得税法等法律同样令人期待。

实现高质量发展,中国还离不开与世界同频共振。就在本次论坛上,中国再次释放加快构建全面开放新格局的信号。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文涛表示,我国下一步将重点对金融、电信、医疗、教育、养老等领域扩大开放,银行、证券、基金、期货和金融资产资产管理公司等对外资的股比

限制也将进一步放宽,甚至取消。

“这将无疑给世界带来更多机遇。”格奥尔基耶娃评价道,在全球化不可逆转的背景下,高质量发展自然而然成为全球互动的“交响乐”,而不是一国独唱的“独奏曲”,世行对中国政府的对外开放决定表示欢迎。

国际机构负责人普遍注意到,在推进高质量发展的过程中,中国把打好三大攻坚战放在了重要位置。

中尾武彦专门提及中国去年年底召开的中央经济工作会议,称“中国正积极采取综合性措施,以预防系统性金融风险”。古里亚建议中国深化财税体制改革,防范刚性兑付风险,同时在加大公共支出的基础上提高资金使用绩效,把钱花在刀刃上、花出实效。

格奥尔基耶娃则建议,在推进高质量发展的过程中更好发挥金融部门的作用,让效率较高的企业获得足够的信贷。“中国政府已经表示,要让市场在资源配置中起决定性作用,世行有信心也有意愿同中国携手一道推进高质量发展。”

新华社北京3月26日电

(外事)  
外交部副部长:中国不想打贸易战,但也不怕打贸易战

新华社北京3月26日电 外交部副部长郑泽光26日就美方近日宣布单方面发起对华301调查结果显示,此举不符合世贸组织规则,也有违两国工商界的合作意愿,中方不想打贸易战,但也不怕打贸易战。

郑泽光是在第19届中国发展高层论坛上发表题为“新时代的中国特色大国外交”演讲时作出上述表示的。他说,中美经贸关系本质上是互利共赢的,给两国人民带来了许多实实在在的利益。在两国经贸合作快速发展过程中,出现贸易不平衡等问题本来不足为怪,应该通过磋商以双方都能接受的方式加以解决。

他强调,中方有坚定的决心和充分的准备予以坚决应对,捍卫国家利益。希望美方冷静下来,同中方在相互尊重、平等互利基础上,寻找妥善解决问题的办法。这样,对两国都有好处,对世界有好处。

郑泽光表示,中国和美国分别是世界上最大的发展中国家和最大的发达国家。保持中美关系长期健康稳定发展,不仅符合两国人民根本利益,也是国际社会的普遍期待。中美之间的共同利益远远大于分歧,两国在诸多领域的合作也远远超过在个别领域的竞争。中美和则两利,斗则俱伤。

他说,中方历来重视发展中美关系,愿同美方相向而行、一道努力,实现不冲突、不对抗、相互尊重、合作共赢。中美之间存在一些分歧很正常。对此,不能动辄把自身的问题归咎于对方、在战略判断上犯下根本性错误,那样只会损人害己、搞乱世界,应采取客观、理性的态度,多做换位思考、相互适应。

郑泽光表示,最重要的是,中美要始终遵守中美三个联合公报规定,恪守一个中国原则,尊重彼此核心利益和重大关切,通过化解和管控分歧避免中美合作大局受到干扰。



3月26日无人机拍摄的武汉东湖樱花园。近日,武汉东湖樱花园的樱花竞相绽放。园区还在夜间开启装饰灯光,供游客在夜色中观赏,吸引大量游客前来踏春赏花。新华社记者熊琦摄

(新华时评)

## 让文明风尚成为校园最美风景

新华社记者 梁建强

什么样的校园才是文明校园?如何创建文明校园?日前,荣膺首届“全国文明校园”称号的494所学校的回答是,立德树人,帮助学生“扣好人生第一粒扣子”,营造文明风尚,乃校园建设第一要务。

“敬教劝学,建国之大本;兴贤育才,为政之先务。”教育承载着国家的希望、民族的未来。早在2015年,教育部、中央文明办就制定印发了《教育部中央文明办关于深入开展文明校园创建活动的实施意见》,明确要求全国大中小学紧紧围绕立德树人根本任务,广泛开展文明校园创建活动,大力弘扬社会主义核心价值观,深化青少年思想道德教育,进一步提升师生文明素养和校园文明程度。

此后,各地大中小学积极行动起来,广泛开展“六好”文明校园创建活动,将“思想道德建设好、领导班子建设好、教师队伍建设好、校园文化建设好、优美环境建设好、活动阵地建设好”的标准贯穿于办学治校、教学育人的过程中,取得了良好的社会效果。

首届494所“全国文明校园”为各类学校树立了标杆,提供了可资借鉴的经验。目前,我国有

大、中、小学26万余所,在校学生2.5亿多人。见贤思齐,只有在校园里营造文明风尚,才能实现教育的宗旨,才能不负人民的厚望,不负时代的重托。

应该认识到,开展文明校园创建活动是精神文明建设的一项基础工程,是帮助学生树立正确人生观、价值观、世界观的铸魂工程,是打造实现中华民族伟大复兴的中国梦“主力军”的重大战略工程。

深入推进文明校园创建,离不开眼全局、多方着力的笃定。同时,要坚持价值引领,把培育和践行社会主义核心价值观贯穿于这一活动的全过程;要贴近师生,使每一位参与者都成为受益者;要注重实效,力戒形式主义;要把创建活动延伸到每一位师生员工,夯实校园文明建设的根基……

孰能浊以静之徐清?文明校园创建,贵在“润物细无声”中的久久为功。让每所学校都切实成为锻造理想信念的熔炉、弘扬主流价值的高地、滋养文明风尚的沃土。如此方能促进学生德、智、体、美全面发展,方能培育堪当民族复兴大任的时代新人。新华社北京3月26日电

(服务)

## 警方提醒警惕“发放助学补贴”诈骗:已有多名家长被骗

新华社昆明3月26日电(记者王研、罗兆洪)“你是xx同学家长吗?我是教育部门工作人员,你的孩子可以领取生活补助金,请你将银行卡号以及身份证号发给我……”云南省昭通市警方提醒,学生家长接到这样的电话千万要小心,因为仅昭通市大关县本月已连续发生5起以“发放助学补贴”为名的诈骗案件。3月15日,大关县翠华镇居

民廖某接到一个归属地为四川成都的电话号码。对方自称是大关县教育局工作人员,要把孩子的营养餐补助打到银行卡上,要求廖某把银行卡号和身份证号发给他。廖某将银行卡号、身份证号、收到的验证码发给对方后,发现农业银行卡内的现金被对方通过支付宝转走2800元。3月21日,翠华镇居民郑某

接到一个自称是教育局老师的电话,说郑某儿子有学校的生活补助款要打到家长银行卡上,要求其提供身份证号、银行卡号等。郑某按对方要求做了后,发现银行卡上的22500元被人用支付宝转走。

类似事件还发生在大关县高桥镇、玉碗镇等地。目前,大关县公安局已立案侦查,相关工作正在进一步开展。警方提醒广大群众加强自身防范,接到类似电话千万不要轻易相信,应先向教育主管部门或学校咨询后再做决定,更不要随意将自己的银行卡号、身份证号及手机验证码提供给别人。